

奋斗百年路 启航新征程

追寻初心 沙澧印记

国共合作 革命潮涌

——北伐时期漯河革命运动(上)

■本报记者 齐国霞 特邀顾问 刘志伟

1 国共合作迎接北伐

1926年7月,广东国民政府举师北伐。位于北伐路线上的河南需要加强领导,组织力量迎接北伐军,中共中央遂决定于8月将中共豫陕区执行委员会改为中共豫区执行委员会,集中领导河南的工作。中共豫区执行委员会为推动革命形势的发展,动摇吴佩孚在河南的统治,积极联络国民党左派,大力加强革命统一战线,尽快恢复国民党河南省党部,以发动和组织群众。经过艰苦的工作,国民党河南省第二次代表大会于8月2日在开封召开,选举产生了省党部的领导机关。新的领导机关完全改变了右派控制的局面,共产党和国民党左派占了绝对优势。

1926年10月,北伐军占领信阳后,为了配合北伐战争在河南的全面展开和胜利进军,深入推进河南革命形势的发展,中共豫区执行委员会联合国民党左派在北伐军将要途经的驻马店、确山、郾城、临颍、许昌等地积极开展党务工作,指示地方中共党组织,负责帮助建立国民党县党部,组建新的地方政权,培训骨干力量,迎接北伐军。1927年5月,中共豫区执行委员会同国民党左派在郾城设立许昌、郾城、临颍三县党部联合办事处,分别派人去汝南、泌阳、遂平、罗山、正阳等县筹备和整顿党部。

不久,中共郾城县委帮助组建国民党郾城县党部,机关设在漯河寨内牛王庙街路东,谢梅村任常务委员,张光灼任组织部长、宁香山任宣传部长,县党部成员除程斌三、常寿峰外,其余全是共产党员。国民党郾城县党部基本上被中共郾城县委控制,县委以国民党县党部的名义开展工作。武汉国民政府派到河南的宣传队到漯河时,国民党郾城县党部即与之联欢。老官田村的共产党员、共青团员秦绍周、王应坤、田土威等二十余人以国民党党员的名义参加联欢会。5月底,北伐军攻克漯河后,国民党郾城县党部设在大街路东,中共郾城县委以国民党县党部的名义印发传单,宣传欢迎北伐军,后国民党郾城县党部机关搬至县城原教育局内办公。随着工作活动范围扩大,国民党县党部的组织机构也随之扩大,中共郾城县委工部长马绍琴、农民部长蔡慎言、共青团负责人和绍仲同时担任国民党县党部工部长、农民部长和青年部长。

1927年春,为了推动舞阳革命形势发展,“学友会”负责人、中共党员石庭柱、吕蕴儒前往开封国民党河南省党部,带回了国民党入党申请表,舞阳中共党员均以个人名义加入了国民党,同时也吸收个别青年加入。5月底,“学友会”推举吕蕴儒、焦景青代表舞阳全体党员到漯河慰问北伐将士,同张发奎取得联系后,受指示回县以国民党名义公开活动,并获得经费100块大洋。6月初,国民党舞阳县临时县党部执行监察委员会成立,吕蕴儒当选为常务委员。临时县党部执行监察委员会由25人组成,中共党员占多数,下设的组织部、宣传部、青年部、工商部、农民部等部长,也多由共产党员担任,舞阳形成了国共合作而共产党占主导地位的局面。

北伐军攻占临颍后,中共临颍支部召开会议,传达了上级关于要求中共党员加入国民党,积极筹备建立国民党临颍县党部,以县党部名义开展各项工作的指示。随后,中共党员谷廷乔以国民革命军的公开身份,在甲种蚕校等处积极活动,从人员、思想上做好了国民党临颍县党部成立的准备工作。

中共郾城县委建立之后,致力于党团力量的迅速发展。数月之内,党员、团员的数量有了较快增长,县委开展的各项革命活动也日益增多。根据工作任务的需要,报请中共河南省委批准,县委由原来的3人扩组为5人,增加马绍琴、蔡慎言二人为县委委员,马绍琴负责工人运动、蔡慎言负责农民运动,县委归属中共河南省委领导。同时,省委还批准共青团员和绍仲有关共青团组织的责任。县委机关由漯河寨内宁香山转移到郾城县教育局院内,后又迁到大街南头路西许氏祠堂后院。此时,郾城县的管辖范围扩展到毗邻各县的舞阳和兴华部分地区,领导6个党支部和6个直属小组,计有:郾城车站支部,书记马绍琴(兼);漯河寨内支部,书记张光灼(兼);郾城城关支部,书记谢梅村(兼);郾城老官田支部,书记蔡慎言(兼);舞阳县(北舞渡镇)支部,书记郭培轩。直属小组有郾城武岗村小组、新庄村小组、田庄村小组、西华县岗张村小组。稍后,共青团河南省委委派张坦担任郾城团县委书记。

记,和绍仲、张家修分别任团县委组织委员和宣传委员,机关设在郾城大街南头的“文化书社”,建立了郾城城内、漯河寨内、郾城车站、郾城老官田村4个团支部。

中共郾城县委把发展党员、团员作为首要任务,努力扩大党的队伍。首先以县委组建前后入党的一批党员作为骨干力量,要求他们搞好同周围群众的关系,从中物色党的发展对象,向这些工人宣传地主霸占大量的土地,资本家不劳而获过剥削生活,不合理的私有制度是穷人受苦受难的根源,只有推翻旧制度,建立公有制,才能使广大劳苦人民过上没有压迫共同富裕的生活。并以苏联革命已经成功为例,说明只要大家团结起来,共产主义在中国同样可以成功,而革命要成功,则必须有一个革命党。通过多次秘密宣传,启发党的积极分子的觉悟,在条件比较成熟的时候,就介绍他们参加共青团或党的外围组织,经过进一步的考验和锻炼后,把他们吸收入党。郾城县委采用这样的方法,先后发展了百余名党员、团员,为开展革命斗争奠定了组织基础。

1926年春,直系军阀前敌总指挥靳云鹏部驻扎漯河。靳云鹏原非吴佩孚嫡系,自1920年投靠直系以来,虽屡立功,但在受赏、升迁等方面均未能如愿,因此对吴早有不满,蓄谋暗中组织兵变,脱离吴佩孚而独立,从而放松了对共产党和工人运动的镇压。

1926年夏,根据第三次全国劳动大会制定的斗争总方针,为了恢复漯河铁路党组织,继续领导漯河工人运动蓬勃发展,迎接和支援北伐战争,在河南从事工运工作的李震瀛和马绍琴受京汉铁路党组织和总工会的派遣,先后来漯开展工会和工运工作。马绍琴来漯后,以机车司炉的公开身份活动,深入道棚和铁路工人家中访贫问苦,扎根串联,传播革命思想,很快恢复重建了郾城车站分工会。在此基础上,马绍琴在工会积极分子中积极宣传革命理论,发展程守春、郑逢时、丁明卿、杨志清、韩惠庵等加入中共党组织,成立了郾城车站党小组,马绍琴任组长。从此,处于低潮的工人运动,又有了新的转机。

1927年2月,中共郾城县委成立,郾城车站党小组归属中共郾城县委领导,改称郾城车站党支部,县委委员、工部部长马绍琴任党支部书记,潘希贤、丁明卿为支部委员。4月,北伐军从武汉打到信阳、驻马店一带,为了迎接北伐军的到来,支援北伐军攻打直奉联军,中共河南省委指示加强对铁路工运工作的领导,相机发展壮大其他工会组织。按照省委和县委的部署,马绍琴带领铁路党支部积极做好组织发动广大工人群众的工作,广泛宣传介绍北伐的意义。与此同时,组织建立了“郾城县总工会筹备处”,并根据行业特点,先后建起泥、本、石、油、漆、画、竹、扎等“八作工会”和“脚行”“转运”“纸烟”等工会组织,通过工会组织团结领导工人开展各种活动支援北伐军。

郾城是全省开展农民运动较早并取得显著成效的地区之一。早在1926年4月,郾城便建立一个区农民协会、6个村农民协会,有农民协会会员1.5万人,90支枪。农民协会会员绝大多数是贫苦农民,遭受过军阀压迫和敲诈勒索,因此思想基础较好,倾向进步,拥护国民革命。

根据中共中央特别会议关于在广州召开第一次全国农民代表大会决议和“望各地有农协组织之地方,迅速发展、成立省农民协会或县农民协会……立刻准备代表和搜集到会讨论材料,北伐路线必经之湘鄂豫直四省工作尤其重要”的指示,中共豫陕区执行委员会加紧筹备成立河南省农民协会,首先在信阳、杞县、许昌、郾城等县开展工作。1926年4月18日,河南省农民协会成立大会在开封召开,信阳、杞县、许昌、郾城、彰德、洛阳等15个县的农民协会代表参加了会议。会上,郾城代表报告了当地开展农民运动的情况。大会通过了《省农民协会执行委员会组织大纲》《农民自卫团组织大纲》《省农民协会成立宣言》等,部署再建立包括郾城在内的6个县农民协会,并开展京汉路沿线临颍等县农运的工作计划。同时,大会确定了开展河南农运的方针政策,发展农民运动,巩固农民协会,把各种农民自卫武装团体作为发展农民运动的主要对象,促使他们成为农民协会领导下的农民自卫武装。

郾城县的“红枪会”组织遍布全县各地,而尤以县西南部的大刘、空冢郭,县北孟庙、老官田等地最为集中。1927年3月间,中共豫区执行委员会指示郾城县委利用农民防匪的名义,成立“农民自卫军”武装组织,准备配合北伐。县委按照区执委的指示,首先在老官田村开展工作。当时,老官田村的党团员都参加了本村的“红枪会”,党支部书记谢树法根据县委的部署,多次同本村“红枪会”首领进行商议,以老官田村为中心,将周围各村的“红枪会”联合起来,组成“农民自卫军”。经过多次工作,同年春,“农民自卫军”成立大会在老官田村召开,建立了农民自卫军指挥部,推举了总指挥、副总指挥,同时推举共产党员谢树法为农民自卫军总率领。此后,各处的农民群众和“红枪会”也纷纷仿效改编,在当时的农运及支持北伐战争中发挥了积极作用。

从开封返回家乡舞阳开展革命活动的中共党员郭培轩,利用舞阳北部农民组织成立“红枪会”的有利时机,深入“红枪会”开展工作,引导“红枪会”维护地方社会秩序,反抗官府苛捐杂税,抵御兵匪的骚扰。为此,郭培轩腾出自家的房屋作为活动聚会场所,同农民们一起烧香叩头、念经咒,以取得乡民的信任,并提议买枪建立农民自卫团。通过积极活动,郭培轩联络了沙河以北50余个村的“红枪会”在关东寨关姓祠堂成立民团司令部,推举邢子彦为司令、郭培轩为参谋,实际上控制了这一带的“红枪会”。

4 农民运动蓬勃发展

郾城是全省开展农民运动较早并取得显著成效的地区之一。早在1926年4月,郾城便建立一个区农民协会、6个村农民协会,有农民协会会员1.5万人,90支枪。农民协会会员绝大多数是贫苦农民,遭受过军阀压迫和敲诈勒索,因此思想基础较好,倾向进步,拥护国民革命。

根据中共中央特别会议关于在广州召开第一次全国农民代表大会决议和“望各地有农协组织之地方,迅速发展、成立省农民协会或县农民协会……立刻准备代表和搜集到会讨论材料,北伐路线必经之湘鄂豫直四省工作尤其重要”的指示,中共豫陕区执行委员会加紧筹备成立河南省农民协会,首先在信阳、杞县、许昌、郾城等县开展工作。1926年4月18日,河南省农民协会成立大会在开封召开,信阳、杞县、许昌、郾城、彰德、洛阳等15个县的农民协会代表参加了会议。会上,郾城代表报告了当地开展农民运动的情况。大会通过了《省农民协会执行委员会组织大纲》《农民自卫团组织大纲》《省农民协会成立宣言》等,部署再建立包括郾城在内的6个县农民协会,并开展京汉路沿线临颍等县农运的工作计划。同时,大会确定了开展河南农运的方针政策,发展农民运动,巩固农民协会,把各种农民自卫武装团体作为发展农民运动的主要对象,促使他们成为农民协会领导下的农民自卫武装。

郾城县的“红枪会”组织遍布全县各地,而尤以县西南部的大刘、空冢郭,县北孟庙、老官田等地最为集中。1927年3月间,中共豫区执行委员会指示郾城县委利用农民防匪的名义,成立“农民自卫军”武装组织,准备配合北伐。县委按照区执委的指示,首先在老官田村开展工作。当时,老官田村的党团员都参加了本村的“红枪会”,党支部书记谢树法根据县委的部署,多次同本村“红枪会”首领进行商议,以老官田村为中心,将周围各村的“红枪会”联合起来,组成“农民自卫军”。经过多次工作,同年春,“农民自卫军”成立大会在老官田村召开,建立了农民自卫军指挥部,推举了总指挥、副总指挥,同时推举共产党员谢树法为农民自卫军总率领。此后,各处的农民群众和“红枪会”也纷纷仿效改编,在当时的农运及支持北伐战争中发挥了积极作用。

从开封返回家乡舞阳开展革命活动的中共党员郭培轩,利用舞阳北部农民组织成立“红枪会”的有利时机,深入“红枪会”开展工作,引导“红枪会”维护地方社会秩序,反抗官府苛捐杂税,抵御兵匪的骚扰。为此,郭培轩腾出自家的房屋作为活动聚会场所,同农民们一起烧香叩头、念经咒,以取得乡民的信任,并提议买枪建立农民自卫团。通过积极活动,郭培轩联络了沙河以北50余个村的“红枪会”在关东寨关姓祠堂成立民团司令部,推举邢子彦为司令、郭培轩为参谋,实际上控制了这一带的“红枪会”。

参考文献:

- ①《漯河革命史》,河南人民出版社1999年版。
- ②全国革命老区区县发展史丛书——河南漯河卷《郾城革命老区发展史》。
- ③郾城县史志档案局内部资料——《中国共产党郾城历史》。

清明祭扫 错峰限流

本报讯(记者 王培)清明将至。为实现“文明祭扫、平安清明”的目标,我市统筹做好疫情防控 and 群众祭扫工作,倡导文明低碳祭扫方式。

据了解,盛泽实业有限公司(原金山公墓)、龙凤公墓、卧龙公墓、临颍县公墓和舞阳县公墓等祭扫场所可能出现祭扫人流密集、交通堵塞、安全防控压力增加的情况,民政部门将采取预约、错峰和限流等措施,公墓祭扫家庭每家不超过3人,并严格落实口罩佩戴等防护措施。4月1日~5日,全市各经营性公墓全面启动清明祭扫服务管理模式,市民尽量采取骑车或者乘坐公共交通工具的方式前往祭扫。特别是上午9点~11点群众祭扫相对集中,要尽量错峰错时祭扫。4月3日~4日,市公交集团安排解放路南环口至卧龙岗公墓区间的公交接驳服务,与201路公交车实现有效衔接。公交接驳服务区市民往返乘坐公交车免费。与往年一样,公安交警部门将在清明节祭扫易堵路段增派警力,疏导交通秩序,今年如果出现车辆密集通行的状况,将及时采取车辆限行措施。另外,市殡葬服务中心及市区几大公墓还为祭扫市民免费准备了一定数量的鲜花。

同时,倡导文明低碳祭扫方式,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等祭扫方式。将组织祭扫活动与传播清明节优秀传统文化相衔接,鼓励引导群众选择植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者,丰富清明节内涵。



3月29日是第26个“全国中小学生安全教育日”。当天,市公安局交通管理支队民警走进我市各中小学开展交通安全宣传活动。

本报记者 范子恒 摄

志愿者看望烈士父母

■本报记者 朱红杨旭

3月28日上午,河南五星拥军团、市青年志愿者协会、漯河市火志愿团、源汇区青年志愿者协会、临颍星火志愿团的志愿者们和临颍县王孟镇、王岗镇的部分老兵一行近100人,为临颍县王孟镇、王岗镇6位烈士的父母送去了慰问品、慰问金。

在李海欣烈士生前战友的陪同下,志愿者们看望了杨国杰烈士的父亲杨合成、白德友烈士的母亲李缺、“滚雷英雄”马保卫烈士的母亲李秀玲、梁纪木烈士的母亲李娥妮、刘建民烈士的母亲田桂花、全国一级“战斗英雄”李海欣烈士的父亲李银秀。



3月27日,沙北街道郭庄社区在辖区开展免费接种新冠疫苗宣传活动。

本报记者 杨旭 摄

老师连夜驱车送学生回家

3月24日晚上10点30分,漯河职业技术学院机电工程系辅导员刘玉敏收到了学生张某龙通过微信发来的一条请假消息:刘老师好!家里有急事,需立刻返家!

刘老师立即打电话向张某龙询问请假原因。张某龙说,母亲病危,家人打电话让他连夜回家。刘老师不放心,又给张某龙的家人打电话核实情况。

张某龙家在开封,距离漯河将近200公里。刘玉敏担心他一个人连夜回家不安全,便决定开车将他送回家。

25日凌晨2点多,刘玉敏终于把张某龙送到了家。为了不耽误第二天给学生上课,刘玉敏又连夜驾车返回漯河,到家时已是凌晨5点。

翟迎朝 谢海良

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。

建设全国文明城 开启美好新生活

我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



交通南路与银江路交叉向北约180米路东,下水道堵塞,污水外溢。



解放南路与八一路交叉向北约50米路东,窰井盖破损。



文萃江南小区C号楼三单元门口,窰井盖缺失。



人民路昌建广场东侧,电动自行车乱停乱放。